
九年级（上）语文周练试卷

一、运用。（12分）

1． 根据提供的句子，再写一个句子。（4分）


对待磨难有两种态度，一种是主动迎接，一种是被动承受。


主动迎接磨难的人，在忍受磨难的痛苦时，内心多是坦然的，磨难使他好像刀剑磨出锋芒。


被动承受磨难的人，                                                       
                                     。

2．下面是某同学写的一个作文片断，仔细阅读后，请选择4－6处（不得超过6处），用规定的符号（不必全使用）加以修改。（4分）
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（1）换用号：        （2）增补号：      (3)删除号：     （4）调位号： 


我也常为什么总是惋惜着失去，而不为获得所愉悦。是啊，我们失去的同时也获得着。

我获得了老师同学父母的信任，肩负着责任，获得了新的时间做更多的事，获得了同学间的

真挚友谊。我从父母的眼里看到了欣慰，从老师的眼里看到了鼓励，从朋友的眼里看到了真

诚。我应该为获得这一切而感激庆幸。这就是我的长大。
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3． 右图是在第45届戛纳国际广告节上


获铜狮奖的一则公益广告，画面上是


两棵树，标题是《热带雨林》。请仔细


观察，合理想像，为这则公益广告拟


一条简明的广告词。希望你的广告词


富有创意。（4分）


________________________________

________________________________

________________________________

二、探究。（6分）

4．法国一位名叫切尔西的女记者走访了在二战中遭受浩劫的一些城市。她对日本的广岛和中国的南京两个灾难深重的城市记录得比较详细，现摘抄一些，请你阅后谈谈有何发现。


广岛：被原子弹轰炸的残骸都保存完好；南京：难以找到当年屠城遗址。


南京：大屠杀死难人数36万人以上，纪念馆“哭墙”上只剩有3000个死者的名字；


广岛：2001年8月6日，公布原子弹受害者221893人，精确到个位。


广岛：每年8月6日，举行悼念大会，8月15日，钟声汽笛鸣响，工厂、学校、机关停止一切工作，全城哀悼；南京大屠杀纪念大会从1985年才开始，1997年才有了拉响防空警报和车船汽笛的做法，除了悼念大会会场，鲜见肃立默哀场面。


南京：参加纪念大会人数2000左右，最多不到1万人，占人口的1/2800或1/500；


广岛：参加纪念大会的有5万多人，占全市人口的1/21……《读者》2004年第19期

    探究结果：                                                                            

_____________________________________________________________________________
三、阅读

（一）古文《桃花源记》，完成5—8题。（共22分）


①晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷。渔人甚异之，欲穷其林。


②林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。


③见渔人，乃大惊，问所从来，具答之，便要还家，设酒杀鸡作食，村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉；遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也！”


④既出，得其船，便扶向路，处处志之。及郡下，诣太守，说如此。太守即遣人随其往，寻向所志，遂迷，不复得路。


⑤南阳刘子骥，高尚士也，闻之，欣然规往，未果，寻病终。后遂无问津者。

5．解释下列句子中加点的字在文中的意思。（8分）


    为具言所闻  （         ）       便扶向路  （         ）           


    渔人甚异之  （         ）        无问津者 （          ）         

6．用现代汉语写出的意思。（4分）


土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。

7．根据文中内容，回答下面问题： 


用一句话简要概括②③两段文字的内容。（4分）

8．“世外桃源”这个故事流传至今，已经成为人们熟知的成语；模仿现代汉语词典中对成语“拔苗助长”的解释，试解释它的意思。（6分）


【拔苗助长】：古时候宋国有个人，嫌禾苗长得太慢，就一棵棵地往上拔起一点，回家还夸口说：“今天我帮助苗长了！”他儿子听说后，到地里一看，苗都死了。（见于《孟子·公孙丑》）。后来用来比喻违反事物的发展规律，急于求成，反而坏事。


【世外桃源】（提示：答题不超过100字，故事情节须根据古文内容用自己的话简要概括，但不能翻译。）

（二）阅读《春风》，回答9－13题。（共32分）

春风

         老舍


①济南与青岛是多么不相同的地方呢！一个设若比作穿肥袖马褂的老先生，那一个便应当是摩登的少女。可是这两处不无相似之点。拿气候说吧，济南的夏天可以热死人，而青岛是有名的避暑所在；冬天，济南也比青岛冷。但是，两地的春秋颇有点相同。济南到春天多风，青岛也是这样；济南的秋天是长而晴美，青岛亦然。

     ②对于秋天，我不知应爱哪里的：济南的秋是在山上，青岛的是海边。济南是抱在小山里的；到了秋天，小山上的草色在黄绿之间，松是绿的，别的树叶差不多都是红与黄的。就是那没树木的山上，也增多了颜色--日影、草色、石层，三者能配合出种种的条纹，种种的影色。配上那光暖的蓝空，我觉到一种舒适安全，只想在山坡上似睡非睡的躺着，躺到永远。青岛的山--虽然怪秀美--不能与海相抗，秋海的波还是春样的绿，可是被清凉的蓝空给开拓出老远，平日看不见的小岛清楚的点在帆外。这远到天边的绿水使我不愿思想而不得不思想；一种无目的的思虑，要思虑而心中反倒空虚了些。济南的秋给我安全之感，青岛的秋引起我甜美的悲哀。我不知应当爱哪个。

    ③所谓春风，似乎应当                。可是，济南与青岛的春风都太粗猛。济南的风每每在丁香海棠开花的时候把天刮黄，什么也看不见，连花都埋在黄暗中，青岛的风少一些沙土，可是狡猾，在已很暖的时节忽然来一阵或一天的冷风，把一切都送回冬天去，棉衣不敢脱，花儿不敢开，海边翻着愁浪。


④两地的风都有时候整天整夜的刮。春夜的微风送来雁叫，使人似乎多些希望。整夜的大风，门响窗户动，使人不英雄的把头埋在被子里；即使无害，也似乎不应该如此。对于我，特别觉得难堪。我生在北方，听惯了风，可也最怕风。听是听惯了，因为听惯才知道那个难受劲儿。它老使我坐卧不安，心中游游摸摸的，干什么不好，不干什么也不好。它常常打断我的希望：听见风响，我懒得出门，觉得寒冷，心中渺茫。春天仿佛应当有生气，应当有花草，这样的野风几乎是不可原谅的！我倒不是个弱不禁风的人，虽然身体不很足壮。我能受苦，只是受不住风。别种的苦处，多少是在一个地方，多少有个原因，多少可以设法减除；对风是干没办法。总不在一个地方，到处随时使我的脑子晃动，像怒海上的船。它使我说不出为什么苦痛，而且没法子避免。它自由的刮，我死受着苦。我不能和风去讲理或吵架。单单在春天刮这样的风！可是跟谁讲理去呢？苏杭的春天应当没有这不得人心的风吧？我不准知道，而希望如此。好有个地方去“避风”呀！

9．请根据对本文的理解，试写出济南与青岛两地在气候上的相同点与不同点。（6分）

相同之处：                                                               
不同之处：                                                               
10．本文写济南秋天的美，主要是通过山来表现的，重点抓住了                来进行具体描写，给作者的感觉是             ；写青岛秋天的美，主要是通过海来表现的，重点抓住了              来进行具体描写，给作者的感觉是                。（8分）

11．本文是写春风的，可是为什么前文却用了大量的文字来写济南、青岛秋天的美丽呢？试谈谈自己的认识。（6分）

12．作者在第③段中说，济南、青岛的春风都太粗猛，把两地的春都给吹毁了。那么，作者心目中的春风应当是什么样呢？请结合对文章的理解，发挥联想和想象，运用准确形象的语言，在本段画横线处具体描写处作者心目中的春风。（6分）

所谓春风，似乎应当                                                          

13．请认真阅读第④段文字，仔细揣摩和品味相关语句，谈谈济南、青岛两地春风肆虐给作者带来什么样的感受？（6分）

（三）阅读《创造力比知识更重要》，回答14—18题。（28分） 

  创造力比知识更重要   美国中学生头脑奥林匹克比赛中有一道竞赛题，要求参赛学生设计一种水上运载工具，但要打破常规造型，强调求异思维，体现创新精神。许多学生绞尽脑汗，设计了各种造型的运载工具，可总摆脱不了大家熟知的船的形状和结构，惟独有一位学生构思奇特，他设计的作品像一只硕大的“水蜘蛛”，不像船那样在水上航行，而是像水蜘蛛那样在水面上“爬行”。这件作品在所有参赛作品中独树一帜，引人注目。虽然这一设计最后在实际操作中失败了，但几乎所有的评委都给他亮了最高分。   这是培养学生创造能力的一个实例。社会进入信息时代，新技术革命风起云涌，各国都把培养学生的创新精神和创造能力放到了异常突出的地位。因为创造活动是人类生存与人类文明持续发展的重要保证，是人类知识进化的源泉。“创造力比知识更重要”。   那么，怎样培养创造力呢？   科学巨匠牛顿说，他所以取得伟大的成就，是因为他站在巨人的肩膀上。这“巨人”可以理解为无数前人所创造的知识的化身。积累知识是基础，融通知识更重要。现代科学技术正朝着既不断分化又不断综合的方向发展，新知识的生长点往往出现在学科的边缘和学科之间的交叉处。学文科的学生应懂一些理科知识，学理科的学生也应涉猎文学艺术。法国化学家利希腾贝格说过：“一个只知道化学的化学家，他未必真懂化学。”广泛涉猎，博学多识，学贯古今，触类旁通，应该成为当代有志中学生共同的追求。   我们掌握的知识越多，就越容易产生新的联想、新的见解、新的创造；但我们对某一事物的传统意义知之太多，又会阻碍思维的灵活性，使我们不由自主地被前人牵着鼻子走，从而形成智力屏障，导致创造能力的僵化。古今中外有不少人勤奋刻苦，但终其一生，有积累而无创造，为知识所累，为知识所困。同学们要学会把心智的“杯子”空出来，为思路的开拓变化留有充分的余地，使知识能灵活地聚合、置换、跳跃、碰撞，迸发出创造的火花。   善于捕捉热线，随时记录灵感。“热线”就是酝酿成熟了的想法和思路，一旦有热线闪烁就要抓住不放，深入挖掘。当然也要善于抓住转瞬即逝的“一闪之念”，对于那些突然闯入脑际的新思想、新概念、新形象，要随时摘记，定期整理，深入思考，激发创造。化学家诺贝尔就是受到笔记本中“硝化甘油掉在沙地上随即凝结起来”这句话的启发，成功地解决了硝化甘油的运输问题。每一位学生都要为自己准备一本思想记录本，当新的思想、新的灵感在头脑中闪现的时候，及时把它记下来，长期坚持，养成习惯，敏捷的思维品质和出众的创造才能就能逐渐培养出来。  

14.细读全文，说说作者的观点是什么？（4分）

15.文中第4段为什么说“积累知识是基础，融通知识更重要”？（4分）

16.文中第5段“学会把心智的‘杯子’空出来”应如何理解？（4分）

  

17.文中第6段举诺贝尔的事例是为了证明什么道理？（4分）

                                                                                    

18.结合实际，试举一例来谈谈培养创造能力的重要性。（80字左右）（12分）

沭阳县东关中学九年级（上）语文周练试卷答案

1.示例：在被磨难所煎熬时，内心多充满惶惑，磨难时他仿佛卵石愈见圆滑。

2.（1）“我也常”后面添加“想”或“思考”等；（2）“而不为获得所愉悦”改成“而不为获得感到愉悦”；（3）“失去的同时”前面添加“在”；（4）“我获得了老师同学父母的信任”改成“我获得了父母、老师、同学的信任”；（5）删除“肩负着责任”；（6）“感激庆幸”改成“感到庆幸”。

3．参考答案：保护热带雨林对我们有多重要？要想知道答案，屏住呼吸试试！（或“保护热带雨林就是保护地球的肺！”）

4．两个民族对历史的记忆差距很大；日本这个民族对历史的记忆比我们这个民族对历史的记忆更深刻、更细致、更具体；跟日本这个民族相比我们中华民族对历史的耻辱记忆的不够深刻。其它的答案只要合理也可以。

5． 略

6．（只见那）土地平坦宽阔，房屋整整齐齐，有肥沃的土地，幽美的池塘，以及桑园竹林之类。（2分。意对即可。）

7．渔人发现并拜访桃花源（或桃花源的自然环境和社会风尚）

8．不设标准答案，参考要点：晋朝有个渔人，有一次捕鱼迷了路，无意中发现了桃花源，此中景色优美，民风淳朴，人们生活美满幸福。渔人在此受到了热情的招待。告辞后再寻找桃花源，就再也找到不到这个地方（见于《桃花源记》）。后来比喻不受外界影响的地方或幻想中的美好境界。
9．相同点：两地的春天都多风，两地的秋天都长而晴美。不同点：夏天，济南很热，青岛是避暑胜地；冬天，济南冷，青岛温暖。

10．黄绿的草丛、苍翠的松树和褐色的石层；舒适和安全；秋海的绿波、白帆和小岛；丝丝的甜美。

11．写济南、青岛两地秋天的美丽，石为了以秋美作铺垫，反衬春风的粗猛和寒冷，突出两地春风的令人不快。

12．示例：温柔，轻吻着柳枝，微微吹皱了水面，偷偷的传送花香，同情的轻轻掀起禽鸟的羽毛

13．两地的春风给作者以痛苦而又无可奈何的感受。

14.创造力比知识更重要 （3分）

15.新知识的生长点往往出现在学科的边缘和学科之间的交叉处 （2分）

16.不被知识束缚，在头脑中留有创造的空间 （2分）

17.善于记录灵感，才有利于激发创造 （2分）

18.举例恰当，有见解，表述清楚 （4分）   举例恰当，有见解，表述较清楚 （3分）   举例比较恰当，有见解，表述不够清楚 （2分）   举例比较恰当，见解不明确，表述不够清楚 （1分）
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